

新疆日报乌鲁木齐12月20日讯(石榴云/新疆日报记者 李嘉妮)20日上午,《新疆人权法治保障报告》蓝皮书(以下简称“蓝皮书”)在乌鲁木齐发布,这是关于新疆人权事业发展法治保障的首部蓝皮书,重点分析研究中华人民共和国成立以来新疆人权法治保障的进展成就。

蓝皮书包括总报告、专题报告、调研报告和个案研究、人权大事记,由新疆大学新疆人权保障与发展进步研究

中心、西南政法大学人权研究院共同编写,旨在通过相关领域专家学者所完成的学术性综合研究报告,打造一个全面展示新疆人权事业发展的学术阵地,更好服务新疆人权事业发展建设。

总报告重点讨论了新疆人权法治保障建设的发展与成就。8篇专题报告聚焦于中华人民共和国成立以来新疆各领域的人权法治保障状况。调研报告和个案研究部分共有4篇报告,疆内外专家学者通过大量数据和事实,以科学的方法展示新疆的人权事业发展状况。同时,蓝皮书提出了促进中国新疆各项人权保障的政策建议,并对新疆人权事业发展的前景作出展望。

自治区教育厅厅长、该书主编祖力亚提·司马义介绍,2021年新疆大学与西南政法大学签订共同推动新疆人权进步与发展研究合作协议后,双方组织学术骨干成立编写组,先后赴8个地州市开展实地调研, (下转第3版)

中央农村工作会议在京召开

习近平对“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月20日电 中央农村工作会议19日至20日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2024年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前,中央政治局常委会会议就开好这次会议,做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对“三农”工作作出重要指示。习近平指出,2023年,我们克服粮食产量再创历史新高,农民收入较快增

长,农村社会和谐稳定。推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。要以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,锚定建设农业强国目标,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,学习运用“千万工程”经验,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一

批群众有感可及的实事。要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻

关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建,全面提升农业防灾减灾救灾能力。要确保不发生规模性返贫,抓好防止返贫监测,落实帮扶措施,增强内生动力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,强化农民增收举措,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

习近平强调,各级党委和政府要坚定不移贯彻党中央关于“三农”工作的决策部署,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,把责任扛在肩上、抓在手上,结合实际创造性开展工作,有力有效推进乡村全面振兴,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。

会议传达了学习了习近平重要指示,讨论了《中共中央、国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。



社论

以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设

强国必先强农,农强方能国强。12月19日至20日在北京召开的中央农村工作会议,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2024年“三农”工作。习近平总书记从党和国家事业发展的战略全局

出发,对“三农”工作作出重要指示,强调“推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴”,要求“坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,把责任扛在肩上、抓在手上,结合实际创造性开展工作,有力有效推进乡村全面振兴,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设”。

今年以来,面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,扎实推进“三农”各项工作。我们克服较为严重的自然灾害等多重不利影响,粮食产量再创历史新高,农民收入较快增长,农村社会和谐稳定,为推动经济回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。实践证明,习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示是做好新时代新征程“三农”工作的行动指南和根本遵循,党中央重农强农的战略决策完全正确,党的“三农”政策得到亿万农民衷心拥护。

农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业农村现代化是实现高质量发展的必然要求。当前我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,经济恢复仍处在关键阶段。做好“三农”工作,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,锚定建设农业强国目标,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,学习运用“千万工程”经验,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一

批群众有感可及的实事。保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调:“要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建, (下转第3版)

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调:“要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建, (下转第3版)

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调:“要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建, (下转第3版)

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调:“要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建, (下转第3版)

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调:“要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建, (下转第3版)

110个爱心驿站成为户外劳动者“暖心港湾”



12月19日,环卫工人在和田市昆仑湖社区户外劳动者服务站里休息、看书。

地区融媒体记者 阿米乃姆摄

地区融媒体(记者 阿米乃姆)实习生 买尔哈巴)关爱一群人,温暖一座城。为充分发挥工会维护职工合法权益、竭诚服务职工的职责,近年来,地区各级工会大力推进户外劳动者服务站建设,为广大户外劳动者提供全方位、多功能的服务,使户外劳动者服务站成为户外劳动者的“暖心港湾”。

12月19日,记者在和田市昆仑湖社区户外劳动者服务站看到,在20平方米的服务站内配有休息室、桌椅、饮水机、应急医药箱、雨伞、图书、充电桩等设施。中午14点,忙碌了一上午的环卫工人、快递员、外卖员、出租车司机等户外劳动者来到服务站休息,服务站里为他们提供免费热水、加热饭菜、充电、避寒等便民服务。

“我们冷了就可以进来喝点热水,暖一暖,累了就进来休息一会儿,手机没电可以在这里充电,真的太方便了,有一种家的温暖。”环卫工人吾阿尼萨·艾则孜开心地说。

在和田,这样的服务站有110个,配备健全的服务设施和完善的服務功能,在满足户外劳动者基本需求的基础上,还配备了电瓶车充电桩,为环卫工人、交巡警、快递员、外卖员等户外工作者提供免费热水、临时休息、加热饭菜、手机充电、防暑纳凉、御寒取暖、报刊阅览、政策宣传等服务。

服务站运行以来秉持服务于职工的理念,以职工为中心,极大地改善了户外劳动者的工作条件,使他们在工作之余有一个能遮风挡雨的温暖场所,成为和田一道亮丽的风景。据了解,每个站点每天平均有30余名户外劳动者到站内休息或就餐。

“请问需要什么帮助?”“请进来坐坐,暖一暖,喝点热水。”这是服务站工作人员最常说的话。“有了服务站后,我们就有了休息的地方,感觉服务站就是自己的家。”一名快递员在服务站休息

时说道。今年以来,地区各级工会在各级党委、政府的支持下,形成了工会主导、社会各界参与、共建共享、务实高效的工作方式,各级工会组织充分依托困难职工帮扶中心、站点和社会力量,结合“智慧工会”建设,推进“会、站、家”一体化、

标准化建设,树立“一盘棋”思想,以“六有”标准打造了一批有效服务和凝聚新就业形态劳动者的服务场所。结合实际,有效探索,精准服务关爱职工,真正做到哪里有需要,哪里就有工会,切实增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。“全地区工会创建110个户外劳动

者服务站,累计投入资金193.9867万元,目前全部投入使用并初见成效。截至目前,日服务能力为2875人次。2024年,我们将继续打造一批亮点突出、选址合理、服务到位的户外劳动者服务站,让户外劳动者切实感受到社会的温暖。”地区工会基层科科长张小明说。

李鹏:植绿十四载 沙海变果园

冬日的早晨,位于策勒县策勒乡阿日希村的位于新疆沙漠实业有限公司的生产车间热闹起来,工人们有的负责清洗烘干,有的负责称重装袋,有的负责打包装箱……穿上“新衣”的红枣经他们之手,即将走向市场。阿日希村,地处塔克拉玛干沙漠“3号风口”最前沿,常年干旱缺水、风沙肆虐。如今,沙海中建起了一个个红果园,阿日希村因此获评第十一批全国“一村一品”示范村。

若问是谁让昔日沙海变果园?阿日希村村委会异口同声地说:“李鹏!”

让产业更强

“今年,我们公司1300亩红枣产量300多吨,目前全都销完。另外,公司还种了苹果、桃子、杏子等特色水果……”11月22日,72岁的新疆沙漠实业有限公司董事长李鹏介绍今年果园丰收的情况。

李鹏的身份有不少:“沙漠种枣人”“亚克西老板”“生产小队长”……然而他最看重的,还是共产党员的身份。

“共产党员不能挂在嘴上,而是要走在前列,干出样子,带

领群众共同富裕。”李鹏是这样说的,也是这样做的。

为提升防风固沙综合效益,李鹏自筹资金,引进水曲柳、黑核桃、密胡杨等新品种,为提升林业种植效益,他引进新品种饲料做试验种植,积极探索林下种植,并多次考察疆内疆外林果企业,用实际行动示范带动周边老百姓创收致富。

“只有延伸产业链,红枣产业才能发展壮大,更多农民才能从中增收。”在李鹏的精心培育下,阿日希村的黄沙已被5万余株防风林、80余万株枣树代替,红枣产业搞得有声有色。李鹏也获得了全国和自治区脱贫攻坚奉献奖、全国民族团结进步模范个人、第七届自治区助人为乐模范等多项荣誉。

让品牌更亮

在阿日希村的14年中,李鹏和村民结下了深厚的情谊,乡亲们淳朴善良和对美好生活的向往让他难以忘却,也坚定了他扎根于此的决心。

(下转第3版)

“梦幻尼雅·蓄‘视’待发”

民丰县举办短视频运营培训班

地区融媒体(记者 唐海东)12月20日,为期3天的民丰县“梦幻尼雅·蓄‘视’待发”短视频运营培训班在民丰县技工学校开班。

本次培训班由民丰县商务局、民丰县电子商务公共服务中心、中国邮政民丰县分公司举办,来自全县各乡镇、街道及电商企业的主播等205名电商爱好者参加。

培训班邀请抖音官方认证讲师李军以“理论课程+实操演练+经验分享+一对一指导”的方式对学员重点讲解短

视频拍摄及剪辑、短视频脚本设计及文案创作、短视频主流直播平台对比解析、直播脚本设计、直播实战演练、抖音基础运营、分享运营经典案例等电商直播实用技术。通过针对性的系统化培训,以主流平台为载体,进行现场教学实操应用,提高学员直播实操能力。

民丰县萨勒图则克乡喀拉格村村民阿依努尔·穆萨经常刷抖音看网红直播带货视频,梦想也能成为一名网红主播,这次她积极报名参加了培训。阿依努尔说:“今天是开课的第一天,老师讲得非

墨玉举办桑皮纸国画展

搭建京和文化交流桥梁

地区融媒体(通讯员 麦麦提艾萨·穆萨)12月17日,墨玉县2023年“丹青墨玉”桑皮纸国画展在县新时代文明实践中心举办。

此次画展汇聚了100余幅墨玉县广大书画爱好者的作品,不仅展现了墨玉县独特的风土人情,也搭建起墨玉县与北京市之间文化交流的桥梁。

据了解,国画展入选作品作者已于11月受邀赴北京市参加展览,参展作品受到北京市有关领导和广大参观者的好评。

墨玉县书法协会主席白明喜说:“举办书画展进一步加强了京和文化的交流,广大书画爱好者创作的这一百多幅作品,绘画内容丰富,笔触细腻,体现了作者对祖国山河的深厚情感。希望通过举办画展,激励大家创作出更多的精品力作,为文化润疆工作作出贡献。”

在展出的作品中,大好河山的磅礴气势、生动形象的花鸟鱼虫、自然风光的绚丽旖旎以及群众生活的欣欣向荣,都在细腻的笔触和灵动的线条中得到淋漓尽致的展现。展示出墨玉县广大书画爱好者的艺术才华,促进了北京与墨玉之间的文化交流,也让更多人了解和欣赏到墨玉县独特的文化魅力,为文化润疆注入了新的活力。

参观国画展的墨玉县迎宾小区居民冯鹏辉说:“这次展出的国画作品水平很高,让我从中得到了熏陶。希望这样的展览能够经常举办,丰富我们的精神文化生活,也希望墨玉县的美术书法事业越来越好。”



12月17日,群众在墨玉县新时代文明实践中心参观“丹青墨玉”桑皮纸国画展。

地区融媒体通讯员 麦麦提艾萨·穆萨摄

和田市肖尔巴格乡阿依丁库勒村 飘动绿丝带 提供顺风车

石榴云/新疆日报(记者 杨斌)12月18日,自治区党委宣传部驻和田市肖尔巴格乡阿依丁库勒村工作队积极响应新疆日报社(集团)向社会各界发出的开展“暖心屋”“顺风车”“送温暖”公益活动三项倡议,加入“顺风车”绿丝带行动,为冬日出行遇到困难的群众提供“顺风车”服务。目前,阿依丁库勒村100多辆私家车和800多辆摩托车都已系上绿丝带。

自治区党委宣传部驻和田市肖尔巴格乡阿依丁库勒村第一书记、工作队队长范文成说:“我们在石榴云客户端上看到和田市司法局响应新疆日报社(集团)发起的‘寒潮来袭暖心行动’公益活动倡议的报后,立即决定参与到‘顺风车’行动中,到和田市司法局领取了1000条绿丝带,分发给爱心车主,为各族群众温暖出行贡献一份力量。”